

# 北大文科工作简报

2021 年第 1 期（总第 19 期）

北京大学社会科学部

2021 年 1 月 5 日

## ● 文科动态

### 1、北京论坛（2020）在北京大学开幕

12 月 5 日，北京论坛（2020）在英杰交流中心开幕。论坛以“文明的和谐与共同繁荣——疫情重袭下的全球化新挑战和新机遇”为主题，邀请全球知名人士和学者聚焦后疫情时代的全球发展，通过线上线下结合的方式举行。本届论坛下设八个分论坛，从全球健康、生态文明、数字人文、技术变革等方面聚焦后疫情时代的全球发展，着力探讨如何在应对大变局带来的严峻挑战的同时，避免走向封闭、对抗及零和博弈，抓住变革中的历史机遇，探索人类发展的光明之路，在构建人类命运共同体的理念下，从多角度、多领域寻找各国间的合作共赢、文明互鉴之道，描绘文明的和谐与共同繁荣的美好未来。

### 2、北京大学“铸牢中华民族共同体意识研究基地”揭牌

12 月 26-27 日，北京大学铸牢中华民族共同体意识研究基地揭牌仪式暨第一次专家会议在社会学系举行。中央统战部、国家民委和我校社科部共同为基地揭牌，来自全国各地的 26 位基地专职、兼职研究员出席。接着举行了“基地”第一次专家工作会议，对 2020 年基地工作进行了总结，对 2021 年度专家个人研

究计划及基地工作计划进行了讨论。

### 3、新工科与人文学科、社会科学交叉融合发展座谈会举办

12月22、24日，我校分别召开新工科与人文学科、新工科与社会科学进一步交叉融合发展专家座谈会，副校长黄如，人文学部、社科学部、理学部、信息与工程学部学者代表，以及新工科建设推进工作组、职能部门负责人参加。会议就如何通过交叉融合促进新工科和人文学科、社会科学的发展进行了深入交流，并进一步明确了“新工科”和“新文科”的发展思路，在综合人才培养、联合科学研究和合作机制保障等方面形成了一系列共识并提出可行性建议。

### 4、北京大学召开古文字与中华文明研究座谈会

12月17日，社科部组织召开北京大学古文字与中华文明研究座谈会，孙庆伟校长助理，中文系、历史学系、考古文博学院专家学者等参会。会议以“对接‘古文字与中华文明传承发展工程’，重振北大古文字学”为主题，紧密结合我校现有学术力量和资源情况，从人才队伍、学生培养、学术研究、机构建设等角度讨论了如何整合相关院系力量，创新体制机制，对接国家重大项目，促进学科发展。

### 5、文研院重启“故宫与故宫学”系列活动

为积极响应北京大学与故宫博物院签署的共建合作协议，充分发挥双方优势学术资源，文研院与故宫博物院自2019年起开展深度学术交流合作，共同举办“故宫与故宫学”系列学术活动。12月，由故宫原院长单霁翔主讲的系列活动第四讲“文化忠实

守望者：再谈文化遗产保护路径”在北大举行。郝平校长在临湖轩会见了单霁翔，双方围绕加强文物保护研究、促进人才合作进行了交流。未来，文研院与故宫博物院也将继续在教学研究、人才培养等方面保持高度密切的合作。

## **6、第三届“中国百所大学经济学院院长论坛”在北大举行**

12月11日，经济学院主办的第三届“中国百所大学经济学院院长论坛”举行，来自全国136所经济学院的169位校长、院长等出席本次论坛。本次论坛围绕“新发展阶段，新发展理念，新发展格局——经济学创新与发展”的核心主题，共同探讨新时代下经济学的创新与发展，为中国构建新发展格局、迈向高质量发展阶段贡献力量。

## **7、北京大学治理现代化论坛（2020）暨中国应急管理和政策分析年会举行**

12月5日，北京大学政府管理学院与公共卫生学院联合举办北京大学治理现代化论坛（2020）暨中国应急管理和政策分析年会。相关学者就应急管理学科建设、理论发展与政策实践的相关问题进行了积极探讨。此次论坛是北京大学设立应急管理二级学科以来举办的首次相应主题的治理现代化论坛。

## **8、第五届国家发展论坛举行**

12月20日，国家发展研究院举办的第五届国家发展论坛召开，邱水平书记出席论坛并致辞，诸多知名学者与嘉宾参会研讨。本届论坛主题为“双循环：国家发展新格局”，设多个主题演讲、专家对话以及研讨环节，并发布了2020年度的多项指数新成果。

## 9、“北京大学卡塔尔国中东研究讲席项目”颁奖仪式举办

12月11日,2020年度“北京大学卡塔尔国中东研究讲席项目”中东研究中文最佳著作奖暨北京大学中东研究杰出贡献奖颁奖仪式在北京大学举行。来自外交部、各相关学术机构等的嘉宾出席了仪式。颁奖仪式前,邱水平书记等会见了邓励、杨福昌和翟隽等嘉宾。“北京大学卡塔尔国中东研究讲席项目”各奖项的设立,是北京大学加快“双一流”建设和主动服务国家“一带一路”倡议的体现。

## 10、最高法姜伟为北大师生讲解“智慧法院的跨越发展”

12月18日,中国政法实务大讲堂再次走进北京大学。最高人民法院党组成员、副院长姜伟为北大法学院师生带来题为“智慧法院的跨越发展”的专题讲座,邱水平书记会见姜伟一行。姜伟以“智慧法院的跨越发展”为题,从建设历程、实践成效和发展前景三个方面,梳理了智慧法院相关的法律问题和技术问题。

## 11、体育教研部获北京市第二届体育科学大会最佳组织奖和团体总分第二名

12月12日-13日,北京市第二届学校体育科学大会暨首都高等院校第二十届体育科学论文报告会举行。北京大学体育教研部9人参加会议,共计报送论文36篇,获奖19篇,其中2篇论文荣获一等奖,8篇论文荣获二等奖,9篇论文荣获三等奖。同时荣获“甲组最佳组织奖”,获评论文报送总分第二名。

## 12、北京大学文化传承与创新研究院(抚州)成果显著

由北京大学与抚州市人民政府合作共建的北京大学文化传

承与创新研究院（抚州），是校地合作模式的新探索，建院以来成果显著：（1）基础和应用研究：围绕抚州社会经济发展的重点议题，开展了中医药文化研究、文化传承与创新 12 个课题立项、2 部智库丛书编撰；（2）人才培养和学术交流：探索多元化学术交流与创新体验，举办了 5 期企业家创意领导力训练营、7 期北大抚州文化大讲堂、2 期沙龙工作坊；（3）项目实践：先后举办了文创生活季、书画采风活动、数字文创季，创新了沉浸式演出、数字互动展览、学术论坛、文创市集、非遗工坊等科研成果的展示形式。

### 13、“与世界对话·太平洋未来论坛 2020”举办

12 月 16-18 日，凤凰卫视、凤凰网与中外人文交流研究基地、中美交流基金会和中国美国商会等机构共同举办“与世界对话·太平洋未来论坛 2020”论坛。北京大学中外人文交流研究基地主任贾庆国，基地执行主任王栋与中国驻休斯顿总领事馆原总领事李强民在“中美关系与亚太秩序”分论坛发表主旨演讲，美国前助理国务卿约瑟夫·奈、布什美中关系基金会总裁方大为、美国前东亚事务助理国务卿尼尔·罗素、基辛格咨询公司副董事长乔舒亚·库珀·雷默及香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长郑永年通过视频参与讨论。

## ● 文科科研管理

1、12 月 3 日，2020 年度国家社科基金重大项目立项名单正式公布，我校共有 8 位老师获得立项，分别是：经济学院周建波、国际关系学院翟崑、法学院何其生、中文系周兴陆、新闻与传播学院程曼丽、马克思主义学院林绪武、信息管理系张久珍和医学

部医学人文学院张大庆。

2、12月中旬，2020年国家社科基金冷门绝学立项公布，朱凤瀚、段晴获学术团队项目立项，李政、叶少勇获学者个人项目立项。立项总数居全国首位。

3、12月中旬，2020年度北京市社科基金规划项目和北京市习中心项目立项公布，陈保亚、王长松等14个项目获得规划项目立项，刘军获习中心项目立项。立项总数创近年新高。

4、第八届高等学校科学研究优秀成果奖正式颁奖，北京大学获奖成果103项，其中一等奖19项，二等奖53项，三等奖13项；普及读物奖2项，青年成果奖16项，位列高校第一。

5、北京市第十六届哲学社会科学优秀成果奖公示，我校22项成果拟获奖，其中一等奖5项，二等奖17项。

6、12月，社科部集中做好教育部基地评估工作。社科部组织召开基地专项工作交流会，校长助理孙庆伟、13个基地主任、相关院系科研副院长参会，交流评估工作。社科部走访调研了部分基地，两次召开基地秘书会，并对评估数据和部分参评成果进行线下初评和线上初评。

7、12月，社科部启动虚体研究机构2020年度工作检查，并升级科研机构信息系统，要求各挂靠单位组织虚体研究机构通过系统提交年检材料，并择机召开机构交流会。

8、截至12月31日，《北京大学智库要报》已组织上报301期，共计211位专家学者的527篇稿件。